

面向社会公开选拔 严格程度堪比航天 蛟龙号首次海选女“船长”

本报记者 余建斌

六个名额 四男二女

去年蛟龙号载人潜水器7000米海试成功,标志着我国载人深潜技术取得重大突破,达到国际领先水平,也标志着“蛟龙”号载人潜水器由试验转入应用。

目前,蛟龙号职业潜航员仅有付文韬、唐嘉陵二人,无法满足蛟龙号业务化运行的需要,公开选拔6名潜航员将充实载人深潜运行和保障团队,改善潜航员队伍结构,乃至提高我国载人深潜水平,缩短与发达国家差距。

此次面向社会公开选拔6名潜航员中,首次有两名女性名额,国家深海基地管理中心党委书记刘保华研究员介绍说,潜航员事业需要女性参与,女性也同样适合做潜航员,她们心细、有耐心,能保证蛟龙号在海底的安全性、作业的精准度。

“潜航员的选拔非常严格,对生理、心理都有很高的要求。”刘保华认为,其严格程度堪比航天员。除了对年龄、身高、体重、学历、专业等严格的要求外,身体素质、心理素质、职业能力与特质的考核也是异常苛刻,六大方面119项标准要求有一项不达标即被淘汰。

例如,对个人身体素质的要求极高,单就医学方面就有75项要求。有幽闭恐惧症、晕船等都算不合格,像“身体有异味”等平日里认为无足轻重的小事也会失掉参选的机会,因为“身体异味”在深海载人潜水器内狭小的空间里会影响其同伴工作。

7月2日,国家海洋局新闻发言人石青峰宣布:我国第二批深海载人潜水器潜航员学员选拔工作正式启动。选拔活动面向社会公开选拔,选拔的6名潜航员学员中将包括两名女潜航员学员,这在我国尚属首次。

既能驾驶 也搞科研

“蛟龙号载人潜水器的操作系统复杂性,深海海底的资源勘探和深海科学研究的特殊高要求,要求潜航员既要有聪明的头脑、很强的学习能力和动手能力,还要具备丰富的专业知识。”刘保华说。

刘保华认为,将来,潜航员不仅是深海潜水器的驾驶者,将来还可能成为深海技术领域的准科学家。潜航员能够驾驶潜水器精确到达科学家指定的位置,能够按照科学家要求操作机械手抓取生物样本,或完成对海底地形地貌的精细测量,也能够配合地面人员完成潜水器的维护和保障。

一旦被挑选进入“准潜航员”队伍,这些学员将进行潜航员专业基础知识的培训,相关专业知识的培训,以及与蛟龙号自动化控制、航行动力学等相关的知识技能培训。体能培训也是一个重点,使得潜航员学员能够保持良好的身体状态。之后还将在陆地水池中进行操控训练,并经过数次海试实战训练后,最终需要两年左右时间才能成为一名正式的潜航员。

三个阶段 历时5月

据悉,本次选拔接受个人或者单位推荐的报名方式,分报名、初选和定选3个阶段,将历时5个月。7月2日至7月31日为报名时间,通过专业基础与学习能力、潜航员职业能力与特质、心理和体质体能的相关测试,确定进入定选人员名单。经医学检查、心理面谈、特因测试、综合面试、医学复核等环节,最终确定合格男女潜航员学员名单,这样最早在11月份入选潜航员学员名单才能揭晓并向社会公布。

关于潜航员的待遇,刘保华说,潜航员待遇分为四大部分:基础工资、岗位工资、出海艰苦补助和下潜津贴。潜航员属于高级技术人员,也是一个高风险的岗位,风险补助主要体现在下潜津贴中。

习近平会见罗马尼亚总理指出 深化中国—中东欧合作

本报北京7月2日电(记者李伟红、赵明昊)国家主席习近平2日在人民大会堂会见来华出席中国—中东欧国家地方领导人会议的罗马尼亚总理蓬塔。

习近平表示,中罗友好的政治优势是不断推进务实合作的重要前提和基础。中方愿同罗方一道努力,扩大各领域交流与合作,加强在多边事务中的沟通协调,为中罗友好关系的发展增添新亮点,注入新动力,推动两国关系向更高层次发展。

习近平指出,中国—中东欧国家合作框架的建立为拓展中国同包括罗马尼亚在内的中东欧国家的各领域合作搭建了新平台。这一合作具有生命力和吸引力,符合各方发展需求和共同利益。中方愿同中东欧十六国一道,不断探索合作方式,充实合作内涵,提升合作规模和水平,推动合作取得更多成果,使中欧关系取得更大发展。

蓬塔表示,罗方愿做中国在欧洲最好的合作伙伴。罗方将继续为中东欧国家与中国的合作以及欧中关系发展发挥积极作用。

习近平会见马其顿总理

本报北京7月2日电(记者李伟红、赵明昊)国家主席习近平2日在人民大会堂会见来华出席中国—中东欧国家地方领导人会议的马其顿总理格鲁埃夫斯基。

习近平表示,中方重视同马其顿的合作,愿以两国建交20周年为契机,在相互尊重、平等相待原则基础上,与马方进一步加强高层交往,提升合作水平,推动中马关系取得更大发展,造福两国人民。

习近平指出,中国致力于同世界各国一起发展,实现合作共赢。中国—中东欧国家合作在较短时间内取得积极进展,受到中东欧十六国普遍欢迎。我们要将这一合作平台做好,发挥经济互补优势,推动合作取得更多实质成果。

格鲁埃夫斯基表示,马方高度重视发展与中国的关系,感谢中国的支持,愿作中国企业进入欧洲的门户。

李克强会见两国总理

本报北京7月2日电(记者李伟红、赵明昊)国务院总理李克强2日下午在人民大会堂分别会见来华出席中国—中东欧国家地方领导人会议的罗马尼亚总理蓬塔和马其顿总理格鲁埃夫斯基。

俞正声会见泰国日本客人

本报北京7月2日电(记者赵成)全国政协主席俞正声2日在北京分别会见了泰国上议院第一副议长素拉猜和以山山悦彦为团长的日本亚洲交流协会代表团。

刘云山会见缅甸客人

本报北京7月2日电(记者李伟红、赵明昊)中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山2日下午在北京会见了由总书记貌貌登率领的缅甸共产党代表团。

潜航员选拔报名5条件

- 1 具有中华人民共和国国籍,热爱祖国,拥护中国共产党的领导,热爱海洋事业,志愿成为我国载人潜水器潜航员。
- 2 男性年龄在22至35周岁之间(1978年1月1日-1991年12月31日生),女性年龄在22至30周岁之间(1983年1月1日-1991年12月31日生);男性身高在165厘米至176厘米之间,女性身高在160厘米至170厘米之间;男性BMI(身体质量指数)满足:20≤BMI≤25,女性BMI满足:19≤BMI≤24。注: BMI=体重(kg)/身高(m)²;裸眼视力0.8或矫正视力在1.0以上。
- 3 全日制高等院校本科及以上学历,同时取得相应的学位证书;专业限定为:机械工程、电气工程、电子科学与技术、信息与通信工程、控制科学与工程、船舶与海洋工程及相关专业;具备大学英语六级(不低于425分)或以上水平,或具备同等外语水平,能够熟练使用一门外语进行交流。
- 4 身体健康,无家族遗传病史,无外伤史,无畸形和影响舱内工作的肢体障碍;具备良好的体格和心理素质;具有良好的生活习惯。
- 5 全日制本科生、研究生毕业后一直从事相关专业的技术人员或2014年相关专业应届毕业生。



蛟龙号潜航员付文韬(左)、唐嘉陵。(来源:半岛网)

南海立规矩先要拿诚意

■ 苏晓晖

今年的中国—东盟(10+1)会议上,针对“南海行为准则”出现了新动向:会议透露,9月将在中国举行第六次落实《南海各方行为宣言》高官会和第九次联合工作组会议,届时各方将就全面有效落实《宣言》、加强海上合作深入交换意见,并同时在落实《宣言》框架下就“准则”举行磋商。

消息一出,立即引起热议。不少分析人士认为,中国针对“准则”的立场已经发生了变化,中国不再“拒绝行为准则”。

2002年签署的《宣言》中,包括了各方将努力制定“准则”,包括各方将努力制定“准则”,推动矛盾解决,维护南海稳定。中国理解这些国家的心情,已经采取实际行动,与各国保持沟通,稳扎稳打地推动相关进程。5月,王毅外长在访问文莱时就明确提出,同意在泰国举行落实《宣言》工作组会议,并在此框架下探讨如何推动“准则”进程。下一步,中国希望与东盟合作成立“名人专家小组”,为相关磋商提供支持。

如今,中方同意与有关各方磋商“准则”,体现出中国与东盟的合作姿态。但同时,中国坚守原则,在南海问题上的基本政策并未出现重大转变。从解决南海

争端的方式来看,中国仍然坚持与当事国之间直接进行友好协商,而不是以多边方式商议领土争议。中国愿意与东盟国家为维护南海和平稳定开展良好交流,认可中国与东盟国家在该领域合作的重要性,但同时强调同少数国家围绕南沙岛礁的争议不是中国同东盟之间的问题。

中国持开放态度。就“准则”而言,中国就一直愿意与东盟国家在全面有效落实《宣言》、协商一致的基础上,稳步推动“准则”的达成。中国看到,部分东盟国家希望尽快达成“准则”,推动矛盾解决,维护南海稳定。中国理解这些国家的心情,已经采取实际行动,与各国保持沟通,稳扎稳打地推动相关进程。5月,王毅外长在访问文莱时就明确提出,同意在泰国举行落实《宣言》工作组会议,并在此框架下探讨如何推动“准则”进程。下一步,中国希望与东盟合作成立“名人专家小组”,为相关磋商提供支持。

中国冷静清醒。中国看到,某些国家不顾中国的合作意愿,与中国搞对抗;不顾大局,试图绑架东盟机制来满足一己之私。去年的东盟外长会上,由于菲律

宾刻意捣乱,致使东盟外长会有史以来首次未能发表《联合公报》。今年会议开始后,菲故伎重演,散发媒体声明称,“中国在菲专属经济区内的黄岩岛和仁爱礁不断增加的军事和准军事存在,将对维持该地区海上和平与安全的努力构成威胁”。这种小伎俩,阻碍不了大局。如果个别声索国要选择对抗,将注定没有出路。另外,尽管中国呼吁域外国家尊重当事国的努力,但仍有一些国家做出不利于争端解决的表态和行动,值得警惕。

中国是一个负责任的大国,中国与东盟致力于将南海建设成为“和平之海、友谊之海、合作之海”。双方需要循序渐进推动各项合作,包括就“准则”进行磋商。“拔苗助长”只会欲速不达;蛮横的行径,只会对现有成果造成难以挽回的伤害。

(作者为中国国际问题研究所国际战略研究部副主任)



本栏目主持人:陈振凯

北京加紧筹备国际航空展



7月2日,定于9月24日举行的第十五届北京国际航空展飞行动态展暨首届北京延庆通用航空旅游文化节,在北京八达岭机场举行预热活动。本届北京国际航空展计划展示参展飞机50架,以“飞行体验”和“空中旅游”为特色,开放更多体验环节。图为人们乘坐首航直所属直升机EC135体验飞行乐趣。 陆宇烁摄(新华社发)

外交部发言人回应欧盟无理要求

姑息纵容暴力恐怖害人害己

据新华社北京7月2日电(记者侯丽军、许栋诚)外交部发言人华春莹2日在例行记者会上表示,如果在暴力恐怖主义问题上采取双重标准,姑息纵容暴力恐怖势力,到头来只会害人又害己。

有记者问,欧盟方面昨天表示,希望中方在处理新疆近期发生的暴力恐怖袭击案件时提高透明度。中方对此有

何评论?

华春莹说,新华社已就新疆近期发生的暴力恐怖袭击案件作了充分报道,该事实十分清楚,性质十分明确。中欧都是恐怖主义受害方,应该坚决反对并共同打击任何形式的恐怖袭击行为。

华春莹表示,希望有关国家和媒体全面客观地看待有关问题,认清暴力恐怖主义的实质和危害,理解和支持中国政府为保护人民生命财产安全,维护民族团结和社会稳定所采取的必要措施。